

LABOR

VENDER aparatos de RADIO sabe cualquiera,
REPARARLOS... NO
CASA PASTORA, cuenta con los conocimientos y medios necesarios para LA COMPLETA reparación de receptores y amplificadores de radio
RAPIDAMENTE —Presupuestos gratis, garantía absoluta. **INSPECCIONES DE APARATOS A DOMICILIO**

SORIA AÑO IV. - LINES 8 DE FEBRERO DE 1937. - NUM. 225

Málaga conquistada por las tropas nacionales

Las columnas del Sur prosiguiendo su avance victorioso vencen gloriosamente todos los obstáculos

El enemigo huye a la desbandada perseguido por nuestras tropas

Se ha cogido gran cantidad de prisioneros, armamento y material

Ante este nuevo triunfo de nuestras armas gloriosas ¡Viva España!

Información oficial del Cuartel del Generalísimo

Noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas de hoy, 7 de febrero de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

5.ª, 6.ª y 8.ª División y Divisiones de Avila y Soria, sin novedad con ligeros tiroteos.

División de Madrid.—Continuó la rectificación a vanguardia de nuestras posiciones adelantándose las líneas del Jarama.

EJERCITO DEL SUR

Continuó la presión sobre Málaga avanzando las columnas en forma arrolladora, venciendo la resistencia que el enemigo opuso en los puertos de la Sierra.

La columna de Loja, después de un importante combate en el Puerto del León llegó a las primeras casas de Málaga.

La de Almogía, después de reconstruido el puente sobre el río Campanillas, llegó también a las primeras casas de la ciudad por aquel lado.

La columna de Marbella ocupó Fuengirola y Torremolino y se encuentra también en las afueras de la población.

Otra columna desde el Burgo, Peñarrubia y Abdalagis se dedicó a la persecución de los huidos y avanza en columna hacia el Sur.

Se ha cogido al enemigo gran cantidad de armamento y material, todavía sin clasificar, muchos muertos y numerosísimos prisioneros. El enemigo huyó a la desbandada por carreteras y caminos perseguido de cerca por nuestras tropas.

Siguiendo la política destructora de los rojos, en el avance aparecen volados los puentes y obras de fábrica de las vías de comunicaciones. Esta destrucción, como se ve, sólo retarda un poco el momento de la victoria.

Salamanca 7 de febrero de 1937.—De orden de S. E. el General 2.º jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Los rojos malagueños tienen cortada la carretera de Alicante

Puede decirse que los 46.000 que guarnecían la ciudad están en nuestro poder

La costa está bloqueada por los buques nacionalistas

San Sebastián, 8, (2 tarde).—La ofensiva contra Málaga encontró como principal resistencia la fábrica de azúcar donde los bárbaros de Rusia se habían hecho fuertes. Los soldados de la España liberada atacaron a ésta con granadas de mano y bayonetas consiguiendo que los marxistas huyeran cobardemente en dirección de Alicante.

No sabían que la carretera que les conduce hacia allá se encontraba cortada a la altura de Vélez Málaga haciendo imposible su fuga colectiva, imposibilitada también por el mar.

La escuadra nacionalista a lo largo de la costa vigila el movimiento de los fugitivos dispuesta a hundir cualquier barco o lancha que trate de liberar a las masas criminales. Se puede decir que han caído en nuestro poder la mayor parte de esos 46.000 milicianos rojos que durante tanto tiempo han dado las más bárbaras pruebas de su bestialidad en la bella ciudad del Mediterráneo.

La aviación roja tampoco ha podido intervenir en estas operaciones porque desde el día de ayer el aereo-

rodromo de Málaga estaba en nuestro poder.

El material recogido, como puede comprenderse aún no ha sido calificado; bastante labor es esa de recoger a todos esos milicianos que tratan de huir de la justicia por tantos crímenes cometidos. La ciudad de Málaga es la que más ha sufrido desde aquel día que habiéndose sublevado contra la barbarie marxista cayó de nuevo en su poder por la traición de unos militares indignos y la propaganda que en aquellos primeros días realizó Martínez Barrio y otros cuantos conspicuos del Frente Popular. Se sabe de crímenes monstruosos, asesinatos sin cuento. Personas arrojadas desde las ventanas de las casas ante el clamor de júbilo de una masa envilecida hasta el paroxismo. A otras personas se les hacía acercarse a la muerte lentamente arrojándoles sal en las heridas.

Cientos y cientos de mujeres y hombres sufriendo la tiranía a que estaban sometidos en campos de concentración. Málaga ha sido la capital que ha dado mayor contingente en bárbaros asesinatos de religiosos. Por eso al llegar a nosotros la noticia de la liberación de Málaga no podemos reprimir un grito de compendio de todos nuestros ideales: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército español y todas sus milicias! ¡Viva el General Queipo de Llano!

Manifestación en Vitoria

Vitoria, 8 (por Radio).—A esta hora de la una, aproximadamente, en esta ciudad hay una imponente manifestación para celebrar la entrada de las tropas nacionales en Málaga.

Radio F. E. número 1 de Valladolid comunica aproximadamente a las 12 menos cuarto, que las tropas del General Queipo de Llano ocuparon totalmente esta mañana a las diez la ciudad de Málaga. Los marxistas huyen en todas direcciones perseguidos por nuestras tropas.

La noticia en el frente de Madrid

San Sebastián, 8, (2 tarde).—En el frente de Madrid la noticia de la liberación de Málaga ha corrido más veloz que el pensamiento. Todos los soldados gritan con entusiasmo, todos lanzan vítores a Queipo de Llano y desean que pronto se ordene el avance hacia Madrid para demostrar una vez más, de lo que son capaces nuestros soldados. En el frente rojo la noticia no ha tardado en ser conocida, produciendo el natural desaliento.

La noticia en Roma

Roma, 8.—Después de haber entrado la vanguardia de las tropas de Queipo de Llano en la capital malagueña nuevos y fortísimos contingentes de soldados continúan llegando para ayudar y consolidar la gran proeza realizada y exterminar los pequeños focos de resistencia que en el campo puedan quedar aislados. La Escuadra y las milicias vigilan los puntos estratégicos para impedir que ningún bolchevique huya del castigo de la justicia a que se hayan hecho acreedores por sus bárbaros crímenes.

En todas las ciudades de la España nacionalista se celebran manifestaciones de júbilo y entusiasmo por la valiosa conquista realizada.

La importancia estratégica de Málaga

San Sebastián, 8, (2 tarde).—El puerto de Málaga era el centro de abastecimiento que poseían los rojos para toda Andalucía occidental, constituía además el refugio más seguro y fácil de los barcos de Valencia. Ahora las bases más cercanas son las de Cartagena o Valencia que se hallan demasiado lejos para que aquellos se atrevan a ofrecer batallas a los buques nacionalistas. Por otra parte la circulación marítima con los puertos de África que antes se hallaba mediatizada, ahora se podrá realizar directamente aprovechando de nuevo todos los medios de comunicación que existían desde esta capital con nuestro Protectorado.

En suma, que a los nombres de Talavera, Irún, Toledo, San Sebastián, y tantos otros, hay que añadir en el día de hoy el nombre de Málaga, que vuelve de nuevo a ser de la verdadera España.

La noticia en Palma de Mallorca

Palma de Mallorca, 8 (por radio).—No ha hecho más que conocerse la noticia de la ocupación de Málaga y a esta hora, la una de la tarde, imponentes manifestaciones de júbilo recorren la ciudad vitoreando a España, a Franco y a Queipo de Llano.

(Más información en la pág. 3.ª)

EL VERBO EN LA MESETA

Bajo el tejado rojo de la boina carlista, el mago levantino de la palabra alada, Federico García Sanchiz, ha llegado a Soria en días invernales, turbios de la inquietud bélica y ebrios de seguridad patria. La meseta—afán de altura—le ha servido de tribuna al verbo impresionista y persuasivo del gran charlista, ahora en funciones nobles de gran vocero hispano.

Antes su voz era artística, sensual, ligera, frívola revoloteando sin cesar ni rumbo por lo descriptivo y aún por lo abstracto; ahora su palabra se ha tornado grave, sin perder esperanza ni optimismo, porque canta y describe el gran sentido civilizador de la nueva España, de esta Patria grande y católica, que es decir una y libre, que entre todos y cada uno estamos forjando.

A iniciativa del nuevo Guzmán el Bueno—no hace falta decir que aludimos al heróico y Excmo. General Moscardó—García Sanchiz ha venido a Soria a cantar solamente, en estrofas vibrantes, con cuerda de dolor y voz de patria, LA CUSTODIA PERDIDA Y RECOBRADA, título simbólico y lírico de la sin igual epopeya del Alcázar toledano. Del manantial fecundo de su palabra vamos viendo fluir en rápida y brillante catarata de imágenes cinematográficas el Toledo de ayer y de hoy, su asiento y su historia, el museo artístico que fué y las gloriosas ruinas de romancero inmortal que hoy representa.

Gran misión la de este conferenciante, la del ayer bohemio mundano, que con el dolor de España cambió su túnica sensual de bardo levantino por la austeridad tradicional de la boina roja, y una vez ungido con ella se fué—peregrino del arte cristiano y de la civilización de occidente—por los caminos de la Patria, hollados por su sandalia de charlista andariego, con algo de Santa Teresa en la palabra, diciéndole a todo caminante que halló al paso que la Nación estaba en peligro y ante la incompreensión de los que marchaban sin brújula, explicó en sencillas parábolas de nazareno moderno lo que la palabra «España» significaba.

Al final de su hermosa disertación hizo un cálido llamamiento a la más estrecha unión entre todas las milicias de Requetés, Falange, J. A. P. y Renovación, puesto que en lo fundamental, que son las águilas bicéfalas y la corona del Imperio católico, estamos de perfecto y total acuerdo. Atronadoras salvas de aplausos impidieron al orador seguir en muchos períodos culminantes de su discurso.

El Teatro Principal donde el gran Federico dió su charla profunda y narrativa, estaba abarrotado de un público selectísimo, presidido por la presencia del Excmo. señor General de la División y otros prestigiosos Jefes de nuestro glorioso Ejército, autoridades civiles y carlistas, así como por la belleza y la distinción exquisitas de las damas sorianas, ávidos todos de escuchar los ecos conmovedores del escritor de Valencia, en el crisol de cuya palabra se iba fundiendo el pedestal sublime de los héroes del Alcázar.

También les ha hablado, en charla particular y privada, a los prisioneros rojos que las tropas nacionales capturaron en la Catedral de Sigüenza el día 15 del pasado octubre y que, como se sabe, fueron trasladados a Soria.

Como buen requeté les habló del sentimiento católico hispano, de la cultura occidental frente al barbarismo asiático, del valor como exponente viril de nuestra raza, que cabalgó sobre continentes y hundió su espuela en los Andes, de la aceptación de responsabilidad que en sí lleva la idea nacional y de la justicia que ha de llevarse a cabo en materia social en un futuro próximo de Obra Corporativa y Gremial para que en España no vuelva a haber hogares sin lumbre ni mesas sin pan. La verdad pura y diáfana de la gran democracia cristiana sostenida, frente a la mentira vil de un falso amor al pueblo que preconizan y no ejecutan los dirigentes anarco-marxistas vendidos como esclavos al oro soviético de Moscú.

Al salir García Sanchiz en compañía de los miembros de la Junta de Guerra Carlista, periodistas y personalidades sorianas, el público le acompañó entre ovaciones estruendosas al Hotel donde el gran vocero tradicional se hospeda. Luego la Junta, Requetés, Margaritas, Pelayos, y público se dirigieron al Hotel Comercio que fué iluminado, así como el Hotel Las Heras dándose vivas a García Sanchiz, Moscardó y España. El público manifestó sus deseos de que el ilustre charlista les dirigiera la palabra pero éste rogó que que fuera dispensado por hallarse agotado. Luego entre vítores y aplausos acudieron al domicilio del General, dando vivas al heróico don José Moscardó y a los defensores del Alcázar. Una comisión carlista subió a cumplimentarle. Todos estos actos resultaron brillantísimos y dignos de la devoción que se merecen nuestro General y el gran artista hijo adoptivo de Soria, Federico García Sanchiz.

(Amplia información de las charlas en la pág. 4.ª)

VIDA RELIGIOSA

I D CADOR LITURGICO

Dia 9, martes.-La Flagelación de N. S. J. C.-Ss. Cirilo de Alejandria, dr.; Anberto, Sabino, obispos; Primo, Donato, dcs., Apolonia, Alejandro, Anmonio, Nicéforo, mrs.

La Misa es de San Cirilo de Alejandria, obispo y doctor, con rito doble. 2.ª oración de Santa Apolonia, virgen y mártir. 3.ª oración imperada por la paz «Oh Dios, de quien vienen...» Gloria. Credo, Prefacio del común.

Dia 10, miércoles De Ceniza.-Ss. Escolástica, Austreberta, vírgenes; Sotera, vg.; Zótico, Ireneo, Jacinto, Amancio, mrs.; Silvano, obispo; Guillermo, erm.

Ayuno con abstinencia de carnes sin Bulas y ayuno sin abstinencia con Bulas Indulgencia parcial por las Bulas todos los días de Cuaresma.

La Misa es propia con rito simple privilegiado. 2.ª oración de Santa Escolástica, virgen. 3.ª oración para implorar el valimiento de los Santos. «Libranos, Señor, de todos los pecados...» 4.ª oración por la paz. No se dice Gloria ni Credo. Prefacio de Cuaresma. Después de la última oración pos comunión se añade la oración sobre el pueblo. «Humillad vuestras cabezas...» Al fin «Bendigamos al Señor.»

Dia 11, jueves.-N.ª S.ª de Lourdes.-Ss. Lucio, Desiderio, obispos, Saturnino, pb., Dativo, Félix, Ampelio, mrs.; Calocero, Castrense, Lázaro, obs.; Jonás, mj.

Ayuno sin las Bulas. La Misa es de la aparición de la Santísima Virgen en Lourdes, con rito doble mayor. 2.ª oración del jueves después de Ceniza. «Oh Dios, que te ofendes con la culpa...» 3.ª oración imperada por la paz. Gloria. Credo, Prefacio de la Virgen con el inciso «En la Concepción Inmaculada...» Ultimo Evangelio de este jueves de después de Ceniza.

MARIANO DEL OLMO

Médico-Odontólogo

AGUIRRE, 1

Ayer se celebró la apertura de los nuevos locales del Circulo Carlista

Al acto asistieron García Sanchez y María Rosa Urraca Pastor

A la una de la tarde de ayer domingo tuvo lugar la apertura de los nuevos y amplios locales donde la Comunidad Tradicionalista ha montado las dependencias de sus diversos organismos.

El acto fué realizado con la presencia de dos ilustres carlistas: don Federico García Sanchez y la señorita María Rosa Urraca Pastor, los cuales, acompañados por las autoridades de la Comunidad, visitaron las dependencias del edificio.

En la Plaza de Teatinos, donde están enclavados los mencionados locales, formaron los Pelayos desfilando ante el Circulo.

Finalmente después de servido por las Margaritas un refrigerio, abandonaron el local el ilustre carlista y la distinguida propagandista del tradicionalismo, mostrando su gratitud por las atenciones recibidas de los carlistas sorianos.

Nombres de las personas que patrocinan niños en la provincia

ALMAZAN

Juan Pablo Garcia de Diego y señora, un niño; Marcos Garcia Martín y señora, una niña o un niño; Manuel Torrubia Garcia y señora, una niña; Carlos Alonso Martirena y señora, una niña; Felipa Pérez Borjabad, una niña; Silverio Martínez de Azagra y señora, una niña; Tomás Rodríguez Garrido, una niña.

ALMENAR

Amalio de Pedro Arribas, una niña.

ALPANSEQUE

Faustino Pérez Ruiz, una niña; Félix Sebastián Hernandez, un niño; Juan José Sebastián Pascual, una niña; Alejandro Bartolomé Rangil, un niño; Patricio Delgado Sebastián, un niño, Tomás Sines Hernandez, una niña.

ARCOS DE JALON

Gonzalo Iturbe Perraucá, 2 niños; Cecilio Marina Encabo, una niña; Fidel Camacho Alonso, 2 niños; Moisés Egido Pascual, un niño; Eleuterio Garcia Latorre, 2 niños; Mariano Alonso del Olmo, una niña; Leandro Camacho Aguilar, un niño; Tomás Moya Ruzola, un niño; Gregorio Monge las Heras, 2 niños; Bruno Velasco Ballano, una niña; Nicolás del Molino Miranda, 2 niños; Manuel López Sierra, una niña; José López Sierra, un niño; Sinforiano Gutiérrez Rodríguez, un niño; Manuel Lezcano Santacristina, un niño; León García Ibañez, un niño; Eleuterio Montuenga Enguita, un niño; Pedro Muñoz Sanz, un niño; Gregorio Lluva Taracón, un niño; Vicente Lapargá Rubiella, un niño; Pío Pérez Algara, una niña; José Antonio Martín Torralba, una niña; Juan Alonso Bernardino, un niño; Matías Casado, una niña; Daniel Huerta Vélez, una niña; Gregorio Mediando de Gracia, una niña; Julián del Molino Monzón, un niño; Manuel Morales Hernández, un niño; Pedro Otter Taberner, una niña; José Pérez Blasco, un niño; Joaquín Cerrado Lanao, un niño; Anastasio Gutiérrez Clares, una niña; José Carnicer Lapeña, una niña; Felipe Alonso Agréda, un niño. Varios vecinos de Arcos de Jalón que se comprometen a contribuir mensualmente con la suma total de 252 pts. con destino al sostenimiento y manutención de niños huérfanos.

Se entachuelan y engrasan botas de campo y de Militares en

Casa del Teñido

Taller de Zapatería, Puertas de Pró, 6. - Soria

VIDA LOCAL

NOTICIAS DIVERSAS

Un donativo para el Ejército

El industrial de esta plaza don Fernando Diez, ha hecho entrega en el Gobierno civil de 1.000 pts. destinadas a la suscripción nacional en favor de nuestro glorioso Ejército.

Las autoridades han agradecido muy satisfactoriamente el patriótico rasgo.

Sindicato Español Universitario.-S. E. U.

Se ordena a todos los camaradas sindicados, que habiendo sido suspendidas las vacaciones de Carnaval, acudan sin excusa a clase los días 8, 9 y 10 del presente mes, teniendo en cuenta que el que no lo haga así será sancionado.

El Jefe Provincial

Natalicio

Días pasados dió a luz felizmente un niño doña Venancia Gil, esposa de don Luis Almazán. Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud.

Felicitemos al venturoso matrimonio.

Se suprimen las vacaciones de Carnaval

El Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Soria nos remite el siguiente anuncio:

«Se ha recibido un telegrama del Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Zaragoza en el que manifiesta que se suprimen las vacaciones tradicionales de Carnaval en los Centros de Enseñanza, por este año.»

Una circular a comerciantes e industriales sobre ofertas de productos necesarios al Patronato antituberculoso

El Gobierno General envía a este Gobierno civil para su mayor difusión la siguiente circular:

En vista de la necesidad imperiosa y urgente de habilitar camas en abundancia para efectuar la recogida del gran número de tuberculosos sin asistencia médica ni medios de reposo ni aislamiento, este Patronato Nacional en el deseo de resolver con energía y rapidez el problema planteado, se dirige por medio de esta circular a los comerciantes e industriales de cuantos ramos negocian artículos utilizables para dicho fin (camas, mesas de noche, ropas blancas y de abrigo, bañeras, lavabos, cocinas, lámparas, mobiliario normal, y sanitario, colchonería, etc., etc.), con el objeto de que expongan a este Patronato las ofertas que pudieran hacer a precios mínimos como cooperadores de la obra antituberculosa. Las ofertas serán enviadas a Valladolid sede del Patronato Nacional Antituberculoso dentro del plazo de 15 días.

Los actos Religiosos-Pedagógicos de ayer de los maestros católicos

Con asistencia de las Autoridades académicas y eclesiásticas se celebró ayer la anunciada reunión de Maestros, en la Normal, don Florentino Tejedor que disertó en la misma, supo ligar en su cálido verbo la sólida cultura que posee y el fogoso entusiasmo que le impuise en su obra de educación y apostolado.

Señaló como más eficaces medios de educación y enseñanza religiosa la oración y la acción: el «a Dios rogando y con el mazo dando».

También se celebró, por la tarde un acto religioso colectivo de desagrávios y de consagración al Corazón de Jesús, en la Colegiata.

El final de los que robaron el tesoro de la Catedral de Pamplona

Como se recordará, después de muchas investigaciones y diligencias, motivadas por el robo sacrilego en la Santa Iglesia Catedral de Pamplona, que tanto apasionó y tanto se comentó en la Prensa, fueron detenidos los verdaderos autores del hecho, que eran el relojero de Pamplona, Eleuterio Arias, Ramón Gainza Iguarán, y José Rodríguez Rajo.

Pues bien; ninguno de ellos ha llegado a sentarse en el banquillo para responder de su delito.

El relojero Arias, sabido es que murió hace meses en la prisión. Ramón Gainza, fué trasladado a San Sebastián en los primeros días del mes de julio para responder de otro delito anteriormente cometido, y durante el mandato del conglomerado marxista separatista de Guipúzcoa fué puesto en libertad como persona «útil y decente». Finalmente, José Ramón Rodríguez Rajo, apodado «El Portugués» a pesar de que era gallego, ha fallecido también en la mañana del miércoles, en la enfermería de la prisión, de tuberculosis pulmonar. Con esto se puede dar por sentenciado y terminado el ruidoso proceso.

Triste fin el de estos hombres que tanto daño hicieron y a quienes Dios haya perdonado.

¿Quién será?

Marsella.—En los centros oficiales se comenta el anuncio de la llegada a esta población en un buque francés de un político español acompañado de su familia. Al principio se daba como seguro que era Míaja, pero el embajador soviético lo desmintió diciendo se trataba de un alto personaje cuyo nombre se reservaba.

Faustina de las Heras

Comadrona-Cirujana

Ofrece sus servicios en Canales 88. Soria

Recordamos a nuestros depositantes

de las diferentes Deudas del Estado, del Tesoro o de las especiales que, conforme a la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, publicada en el «Boletín Oficial» del Estado, de Burgos, del día 9 del corriente, los tenedores de los expresados valores deberán presentar, dentro de quince días hábiles, a contar de la fecha de la publicación de la citada Orden, en la Delegación de Hacienda, por duplicado, Declaración jurada comprensiva de los valores expresados de que sean legítimos poseedores, a fin de hacer efectivos los cupones vencidos pendientes de pago que se acuerden

Contamos con impresos adecuados para formular la correspondiente Declaración jurada, lo que, así como nuestros servicios, nos complacemos en poner a la disposición de nuestros clientes, para mayor facilidad de los mismos

Banca Rídruejo, Banco de Aragón, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito

Anuncios por palabras

Hasta 5 palabras 50 céntimos.-Cada palabra más 5 céntimos.- Los suscriptores tienen derecho anualmente a la inserción de 2 anuncios gratis en esta sección.

SE VENDE una yunta de bueyes de cinco años de edad, a toda prueba. Para verlos y tratar, con Alejandro Peña en Morón de Almazán.

ALMACENES de la Fábrica de Harinas de Garray. Comunica al público que desde esta fecha tiene Abono en cantidad para la venta, admitiendo trigo a precio de tasa por su importe.

SE VENDE esparceta en rama. Para tratar con Cirilo Andrés, Torralba de Arciel.

SE VENDEN 200 arrobas de paja de trigo puro en buenas condiciones para tratar en Magaña con Martín de Casas

SE VENDE una vaca para dar de inmejorables condiciones También da leche. Se cambiaría por ganado de lana, borregas, o muleto o muleta. Para tratar dirigirse a Silvestre Lucas en Valdegeña (Soria).

VACANTE Hallándose vacante la plaza de Secretario de este Ayuntamiento se anuncia la misma con el carácter de interinidad y con el haber anual de 2.500 pesetas.

Los aspirantes podrán dirigir sus instancias a esta Alcaldía en el plazo de quince días a contar del siguiente en que aparezca este anuncio. Abejar 31 de enero de 1937.—El Alcalde.—Eduardo Arroyo.

VENDO un macho de cuatro años siete cuartas de aizada, a toda prueba, por haber dejado la labor. Para tratar con Pedro Nieto, en Puebla de Eca.

A. PÉREZ TOMAS

OCULISTA

TELEF. 116

NICOLAS RABAL, 5

Se suspenden las fiestas de Carnaval

Se nos envía la siguiente nota circular:

«Las circunstancias por que atraviesa la Patria con motivo de la Santa Cruzada que contra el marxismo se está librando no son compatibles con la exteriorización de ninguna clase de fiestas populares que no tengan por causa la celebración de algún hecho de armas, y mucho menos aún las llamadas fiestas de Carnaval en las que no solo se mostraba una alegría y afán de distracciones que en estos momentos no deben existir, sino que con su pretexto era causa de que se pusiera de manifiesto las más bajas pasiones y desvergüenzas de los que intervenían en las mismas. Los momentos presentes son de sacrificio, de austeridad, de virtud, solo debe interesarnos nuestra amada España y nuestros hermanos que velando por su honor y salvación luchan en los frentes de guerra; a ellos deben ir encaminados nuestros esfuerzos y solo pensando en ellos debemos vivir estos tiempos de prueba.

Teniendo en cuenta estas consideraciones el Gobierno General del Estado Español ha resuelto suspender en todo el territorio las fiestas de Carnaval y a dicho efecto encargo de las autoridades locales tomen los acuerdos oportunos a fin de evitar que en sus respectivos términos pueda celebrarse ninguna clase de actos de los acostumbrados con tal motivo.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento. Soria 5 de febrero de 1937.—El Gobernador civil.—Ramón Enrique Casado.»

¡ LABRADORES !

Antes de hacer sus compras de Aceites y Grasas para sus máquinas de labor, visite el Garage de

GONZALO RUIZ

MAYOR, 2

Donde encontrará en condiciones de precio y calidad estos artículos.

FARMACIA

Reinstalación SORIA

Vadillo, 3

Lcdo. J. Martínez Borque

Sucesor de Ordoza

Recetas - Especialidades

Material sanitario

El precio de la remolacha se señala en Soria a 88 pesetas tonelada

La Comisión de Agricultura de la Junta Técnica del Estado ha dado una disposición organizando la campaña remolacho-azucarera de 1937-1938.

En dicha disposición se asigna para cada zona el tanto por ciento que le corresponde de la producción total cifrada en 2.123.000 toneladas de remolacha, así como el precio a que ha de abonarse, que para Soria es de 88 pesetas tonelada.

Lea V. los domingos

A Z U L

Hoja de combate de la Falange local - - -

Subscripciones en la provincia para la defensa nacional

Tardelcuende

(Conclusión)

Baltasar Corredor H. 5 pts. Rafael Marina 1,75, Angel de Miguel y familia 5, Timoteo Morales 1, Doroteo García 5, Antonio las Heras 1. Isabel Corredor 1, Jaime Ortega 3, Nicasio Gutierrez 3, Isaac Ruiz 3, Donato Mediavilla 2, Manuel Corredor E. 2, Simón Hernández 2,50 Justo Corredor 5, Aurelio Aza 2, Librada Hernández 5, Domingo López 5, Gregorio Calvo 4, Pablo Ayllón 3, Julián Arranz 2, Lucio Hernández 2, Nicolás Hernández 2, Pedro Hernández 2, Lorenzo Marín 2, Severiano Corredor 5, Felipe Marino Mayor 5, Essefanía Gutierrez 1, Gregorio Corredor 10, Justo Marina 5 pesetas.

Total 2.821,55 pts.

Agregado Cascajosa

Junta Administrativa 150 pesetas, Juan Lafuente H. 2, Francisco Andrés 5, Segundo Hernández 4, Demetrio Andrés 1, Mariano Martínez 10, Teógenes Moreno 2,50, Ciriaco Almazán 2,50, Daniel Hernández 2, Tomasa Andrés 5, Cleto Lafuente 4, Victoriano Almazán 5 pesetas.

Total 193 pts.

Agregado Osonilla

Vicente Gutierrez 5 pesetas, Agustín las Heras 5, Cirilo Soria Alonso 5, Pedro Gutierrez 5, Santiago García 2,50 pesetas.

Total 22,50 pts.

EN ESPECIE

16 ovejas y corderos, 46 gallinas y pollos, 2 conejos, 35 botes de melocotón, 2 botes de salmón, 4 botes bonito en escabeche, 1 bote palometa, 36 paquetes tabaco de 0,70, 2 paquetes tabaco de 1,20, 5 puros, 1 paquete de pastas, 2 paquete de Marías, 8 jerseys de lana, 6 pares de calcetines y 12 pares de alpargatas.

OTRAS NOTICIAS INTERESANTES DE LA TOMA DE MALAGA

Castilruiz

Bendición de la bandera de Acción Ciudadana

El día 17 de enero, fiesta de San Antón, tuvo lugar en este pueblo la bendición de la bandera de Acción Ciudadana. Integran esta milicia unas 100 personas. Hubo discurso, vítores y aclamaciones y desfile por las calles.

Nuevo Ayuntamiento

El día 25 del pasado enero tomó posesión el nuevo Ayuntamiento compuesto por don Pedro Giménez, Alcalde; don Isaias Martínez, teniente-alcalde y por los concejales don Donato Giménez, don Honorato Saénz, don León Giménez, don Matías Giménez, don Anacleto Martínez y don Sixto Orte. A la vez que les felicitamos les deseamos feliz acierto para que sigan los destinos del pueblo.

Peregrinación al Pilar

Eldía 31 del pasado, fueron de este pueblo más de 40 peregrinos a postrarse ante las plantas de la Virgen del Pilar de Zaragoza, sumándose a los 1.200 que con el mismo fin fueron de Navarra, Rioja y Aragón de la diócesis de Zaragoza.

Nos consta que han venido muy satisfechos y contentos de su excursión. Lo celebramos y hacemos fervientes votos porque la Santísima Virgen escuche nuestras plegarias y haga que se cumpla pronto aquello que cantamos en aquella estrofa del himno, «Tú a la victoria nos llevarás».

Diversas

Todos los soldados de este pueblo que sirven en los distintos frentes, siguen sin novedad.

Nuestros amigos don Carmelo Martínez y doña M. Paz Hernández han visto aumentado su hogar con un nuevo niño. Nuestra enhorabuena.

—El invierno, hasta ahora, como de la Costa Azul. (Corresponsal).

46.000 milicianos guarnecían Málaga

Nuestras tropas han realizado un avance de heroísmo y acometividad sorprendente

San Sebastián 8 (2 tarde). — Se tienen noticias de la sorprendente y victoriosa ofensiva que las tropas del glorioso General Queipo de Llano han realizado en el sector de Málaga consiguiendo su entrada en la ciudad en las primeras horas de esta mañana.

La columna que salió de Antequera después de tomar todos los pueblos señalados en sus objetivos llegaron anoche a las puertas de la capital infrigiéndole un castigo durísimo al enemigo. La columna de Archidona a la que se había encomendado labores de limpieza en las sierras próximas no sólo cumplió sus objetivos sino que después de tomar Villanueva del Rosario y Villanueva del Trabuco realizó su cometido a pesar de la tenaz resistencia que encontró en su camino, continuando su avance hacia Málaga.

La columna Albalagis después de ocupar este pueblo no pudieron seguir anoche avanzando por la voladura criminal de todos los puentes que habían estado en poder de los rojos. Ingenieros destacados de las fuerzas nacionales enseguida pusieron a trabajar en la reconstrucción de estos puentes haciendo posible la continuación victoriosa de su avance esta mañana hacia Málaga.

La columna de Peñarrubia reconquistó doce kilómetros después, de apoderarse del pueblo de Ardales prosiguió avanzando arrolladoramente hasta encontrar volados tres puentes que una vez reparados fueron atravesados continuando su marcha cada vez más ligera e impetuosa hacia Málaga. La columna de Ronda ha desarrollado un magistral avance conquistando El Burgo que se encuentra a 28 kilómetros y medio del lugar de origen de estas fuerzas. La columna de Marbella ha desarrollado un avance grandioso. A primera hora de la mañana de ayer, conquistaron Fuengirola a 28 kilómetros de Marbella.

Nuestros soldados no satisfechos de su sorprendente labor prosiguieron la ofensiva llegando a tomar en una jornada Torremolinos a 15 kilómetros de Málaga.

Esta columna, queriendo aprovechar la desmoralización de los marxistas que huían vergonzosamente, después de dejar bien guarnecido Torremolino llegaron hasta las extremidades de Málaga en cuya fábrica de azúcar el enemigo se había hecho fuerte, conquistándola.

Para darse mejor cuenta del esfuerzo sublime y heroico que han desenvuelto las fuerzas liberadoras de la España auténtica, vamos a dar algunas cifras. La columna de Alhama ha avanzado en esta jornada 15 kms. cercando a Vélez Málaga que a esta hora es casi seguro que estará en nuestro poder. La columna de Loja avanzó 17 kms.; la de Antequera 20; la de Albalagis 5; no pudiendo ganar más terreno por la voladura de los puentes de que ya hemos hablado. Las fuerzas de Peñarrubia avanzaron 12 kms., pero la jornada más formidable, espectacular y extraordinaria ha sido la desventaja ayer por las tropas de Marbella, las cuales pasaron por la línea de la costa avanzando más de 60 kms.

Esta ofensiva sorprendente solo pueden realizarla las tropas nacionales unidas de amor patrio y de espiritualidad.

Málaga se encontraba dotada de 40.000 bestias marxistas magníficamente armadas, con fortificaciones extraordinarias en los puntos más estratégicos para la defensa. Además de esos 40.000 milicianos existían otros 6.000 en las afueras de la capital para proteger la retirada de los primeros en caso de no poder contener el ataque de las tropas del glorioso general Queipo de Llano. Nuestros soldados han avanzado kilómetros y kilómetros a pecho descubierto triturando toda la resistencia soviética a pesar de sus espléndidas fortificaciones tanto natu-

rales como preparadas, las cuales habían sido dirigidas por expertos técnicos, casi todos de origen ruso.

El gran objetivo señalado por Queipo de Llano hace tres días está ya cubierto. España no puede hacer en esta hora otra cosa que llorar, llorar de agradecimiento a nuestros heroicos soldados y llorar también de dolor por la muerte de nuestros mártires. ¡Vivan los caídos! ¡Viva España!

La noticia que transmite Salamanca

Salamanca. — La emisora de onda corta de esta ciudad transmite la noticia de la siguiente manera:

«La Perla del Mediterráneo Occidental, la ciudad de la gracia andaluza y fina: ha caído ahora como una fruta de oro en nuestras manos españolas, que están sostenidas por el brazo fuerte y marcial del Generalísimo Franco. Málaga es nuestra desde esta mañana y nadie nos disputará jamás esta reconquista de España.»

Todavía ayer ululaban las radios rojas afirmando que no pasaríamos. ¡No pasarán! ¡No pasarán!, repetían como un estribillo triste de salmodia israelita. Pero las tropas generosas e intrépidas del General don Gonzalo Queipo de Llano no admiten dentro de su vocabulario aquellas palabras prohibitivas. El soldado español que hace siglos no encontraba barrera ni límites para su expansión contra los Estados más potentes del mundo, no iba a detenerse ante el reto ridículo y miedoso de la comuna bolchevique. Málaga es nuestra y así lo proclamamos a los cuatro vientos y a las cinco partes del mundo.

¡Españoles, viva Málaga española!»

Un batallón de Tánger defendía Málaga

Ceuta, 8. — La emisora de esta ciudad llamaba al Comité rojo de Tánger dándole la noticia de la toma de Málaga y preguntando: ¿sabéis por qué ha sido tomada Málaga? Porque estaba defendida por un batallón de Tánger. Y después de llamarlos canallas repite la noticia en francés.

Radio F. E. número 1 confirma la noticia

Valladolid, (a las 12,30 tarde)

Radio F. E. n.º 1 de Valladolid comunica no tener a esta hora detalles de cómo se ha realizado la toma de Málaga. Solo puede decir que la noticia es oficial y que esta radio es la primera que la ha dado a conocer en España.

La noticia dada por Salamanca

(Por radio) Salamanca, 8. — (12,45 tarde)

En la mañana de hoy nuestras gloriosas fuerzas del Sur han tomado Málaga cuyo vecindario recibió al Ejército liberador con una alegría indescriptible.

¡Españoles, Málaga es de España! ¡Málaga dejó de ser esclava del soviético! ¡Viva España, viva Franco y viva el general Queipo de Llano!

Se enviará a la Alcaldía la relación de todos los obreros que se tengan empleados

De realizarse algún despido habrá que dar también cuenta de ello

El Ayuntamiento de esta localidad nos remite la siguiente nota:

Con objeto de que la Bolsa Municipal de Trabajo, esté bien formada respecto a los obreros parados y aquellos que trabajan en obras particulares, todos los patronos que realicen obras, están obligados a poner inmediatamente en conocimiento de la Alcaldía, el número de obreros que tienen ocupados, con expresión de sus nombres y apellidos y los jornales que perciben, dando cuenta a dicha autoridad municipal el día que dejen de trabajar.

Asimismo se pone en conocimiento de todos los patronos que tienen empleado personal fijo o de plantilla en sus negocios, que se abstengan de despedir obreros o empleados, debiendo dar cuenta a esta Alcaldía de los despidos que se efectúen.

Por la importancia del servicio se encarece su cumplimiento con toda prontitud para evitar sanciones.

En el deseo de publicar más información de última hora hemos retrasado la hora de nuestra edición

La noticia en Soria

A las 8 de la mañana la Cartelera de LABOR daba el parte oficial de anoche en el que se dice que las tropas estaban en los barrios de Málaga. A las 12 aproximadamente, los altavoces de varios comercios sorianos y en esta redacción recogimos la noticia de Valladolid dando la ocupación completa de Málaga a las 10 de la mañana por las tropas gloriosas del general Queipo de Llano. Enseguida los balcones aparecieron engalanados con colgaduras y banderas, ofreciendo la ciudad un bello aspecto. A las 12'30 aun no había en Soria confirmación oficial de la noticia y por esto no pudimos poner nuestra cartelera como hubieran sido nuestros deseos.

La noticia en las radios

A la una aproximadamente de la tarde la mayoría de las radios nacionales había ya confirmado la noticia de la toma de Málaga, diciendo algunas como Falange de Valladolid que era preciso que se difundiera bien para ver qué decían ahora las radios rojas. Esta estación daba vivas a Franco, a los «flamencos» andaluces y a Queipo de Llano. Casi todas las estaciones dan cuenta de imponentes manifestaciones que recorren las ciudades en fiesta de jubilo patriótico.

¡Presencie y adelante! ¡Viva España! ¡Arriba España!

CLINICA DENTAL

VICTOR HIGES
Odontólogo

Canalejas, 8, 1.º Soria

Farmacia "PLAZA"

Droguería y Perfumería
Material fotográfico
«AGFA»

Canalejas, 44
(Soportales)

Granja Torroba

VINUESA

Venta permanente de novillos y sementales de pura raza suiza Schwyz, moruecos de cruce Lincoln y pollas y pollos Rho de Island y Plymouth Rock.

PIDA PRECIOS

VISITELA

Banco Español de Crédito

Capital autorizado Pesetas 100.000.000.
Capital desembolsado 51.355.500.
RESERVAS 70.592.954'34
CUENTAS CORRIENTES al 30 Junio 1935 - 1.308.323.771'67

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

SORIA - AGREDA - BURGO DE OSMA
400 Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Realiza todas las operaciones bancarias de los Establecimientos de 1.º orden

CAJA DE AHORROS

HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO



Banco

Hispano Americano

Capital autorizado
200.000.000 pesetas
Capital desembolsado
100.000.000 pesetas
Reservas
70.500.000 pesetas

Un año	7,50 pesetas
Semestre	4
Trimestre	2
Extranjero: año ..	15

Pago adelantado

El público aplaudió enfervorizado su conferencia sobre el Alcázar

El acto de ayer, ante los presos de Sigüenza resultó de una profundísima emoción cristiana y patriótica

Las charlas de García Sanchiz

Se les comunicó que sobre ninguno de ellos caería la última pena

Se repitieron numerosos vivas patrióticos a Franco, Moscardó y García Sanchiz

La custodia perdida y recobrada

Apagadas las luces de la sala, encendidas las baterías del escenario, alzado el telón y entre una salva de aplausos, cuyo tableteo se prolongó varios minutos, apareció el gran charlista levantino. Nunca habíamos visto a García Sanchiz con tal atuendo. Revuelta la melena crespa, cazadora de cuero al cuerpo, la Cruz de Borgoña por biasón, recio pantalón de pana medias de «globe-trotter» y gruesos zapatos de campo sobre los que se arrollaba con gracia el albor pardó del calcetín de lana.

Saludó agradecido con un gesto e inmediatamente comenzó su charla.

«La custodia perdida y recobrada»

Tomando por base unas frases bíblicas, dijo bellamente cómo se había instituido la Sagrada Cena. Una fiesta alegre, llena de luz, en la que hasta las más excusas virtudes parecen bailar. Con el Corpus llegaron los autos sacramentales, las procesiones, la orfebrería y las custodias, entre éstas la más famosa, la de la catedral de Toledo, hecha por el artífice Enrique de Arfe, al que condujo a Toledo Felipe el Hermoso.

Magnífica la descripción de la procesión del Corpus sobre el pavimento turco de Toledo. Entonces, al pasar la carroza, España comulgaba en Jesús, en sus poetas y en sus artistas. Esta famosa custodia se encontró desarmada, rota, preparada para un itinerario sacrilego acaso a las estepas rusas.

Luego, García Sanchiz se recrea y subyuga al auditorio con una descripción personalísima de lo que es Toledo, cerro macizo, que se mira en el espejo del Tajo, que tiene el color de sus aceros famosos.

Canta luego al Alcázar toledano, al que cultivaron los moros y logra su esplendor con Carlos V. Pinta en metáforas pletóricas de luz aquellos patios y aquella escalinata magnífica que hizo exclamar al emperador: «Sólo en estas escalinatas me siento verdadero emperador de las Españas».

A continuación nos da una impresión personalísima del Greco y de su obra que trajo en su arte el rescoldo de la Edad Media y de la herencia semítica.

Cita a continuación una de sus obras maestras, «El entierro del conde de Orgaz», que estuvimos a puntos de perder, y que sigue colocado en la iglesia de Santo Tomé. Con bellezas de concepto y originalidad, hace una interpretación de este cuadro, para deducir que entonces España estaba compenetrada con la Divinidad.

Hace magníficas síntesis históricas de los siglos XVI y XVII, con personajes teatrales como el conde duque de Olivares. Y recorre, con Don Quijote y Sancho Panza, páginas del «Quijote». Encuentra en Sancho la personificación de la España de entonces, que entre tragos de vino pierde espiritualidad y se hace materialista. Es entonces cuando Toledo pasa de doscientas mil almas a veinte mil. Calificada al siglo XVIII como el siglo de la duda, de los minués, de las reverencias, de los abates, de los desafíos del academicismo sin creaciones. Del escudomonedá desapareció el águila y se colocaron unas flores. Fue el siglo de los obeliscos. Y fueron tan aficionados a ellos que nos dejaron hasta el de Gibraltar. (Ovación)

Hubo una llamada: la Guerra de la Independencia, en esta España que describo; como hubo un Goya, una duquesa de Alba, un Alcalde de Móstoles. Pero la Guerra de la Independencia se malogró. Fue una guerra que dió por resultado aquella camarilla del rey Fernando y aquel Madrid de cesantes, con más anecdótico que historia. Pensad que ahora estamos en otra Guerra de la Independencia; todos damos cuanto tenemos. Y pensad que no nos vaya a suceder lo mismo, que cuando hayan caído acaso los mejores y estén los héroes fatigados, salgan de debajo de las piedras los acomodaticios, intrigantes y reservados. (Gran ovación antes de terminar el párrafo.)

Habla de cómo España fue perdiendo todo y cómo entonces los intelectuales inventaron el separatismo. Recuerda cómo vino la República, por unas elecciones municipales demasiado interpretadas, y refiere de nuevo aquella entrevista que tuvo con el Duce en su palacio en la que afirmó Mussolini: «La República ha arruinado a España». También recuerda aquella época en que las llamadas autoridades le recomendaban antes de las charlas que no diese ocasión a que se diesen vivas a España, porque podría originar un conflicto de orden público.

Y ya llega el charlista al asesinato de Calvo Sotelo y al momento en que Es-

paña se encuentra a sí misma. Describe su llegada a Salamanca, su entrevista con el Generalísimo Franco, del que hace un retrato literario precioso, al que preguntó: «¿Por qué tardaron tanto en lanzarse?» Y Franco le contestó: «Porque esperamos hasta que era ya inevitable, y no sin antes advertir a Azaña y Casares Quiroga que me contestaron con una mezcla de cinismo e incapacidad, que era su característica». Entonces yo me cuadré ante el Generalísimo, y le dije: «A la orden, mi general».

Con esto terminó la primera parte de la charla. García Sanchiz fué ovacionadísimo.

En la segunda parte, García Sanchiz hizo una bellísima crónica de la epopeya del Alcázar y de sus héroes, de los hechos vandálicos y bárbaros realizados por los rojos, de sus robos... Afirmó que esta guerra es religiosa por española y porque la han hecho ellos. No son laicos porque mutilan las imágenes.

Enumera los robos realizados en la Catedral, de los que hay un acta suscrita por los señores Vega Guillero y Palomo, que llegó a ser ministro, y reseña las joyas y cuadros desaparecidos, así como la famosa biblia de San Luis, único ejemplar en el mundo, por dos de cuyas hojas dió el viejo Morgan doscientos mil dólares. También desaparecieron la corona y manto de la Virgen del Sagrario, que tenía ochenta mil perlas. Todos los templos desvalijados y manillados tienen las huellas de la barbarie roja, que se ensañó especialmente con la imagen de Santa Teresa. En Toledo fueron fusilados ochenta sacerdotes, entre ellos el deán Polo Benito, que perdió la vida con un hijo del general Moscardó.

Relata los martirios del aviador Ruiz de Alda y del viejo sacerdote San Joaquín Lamadrí, con trémolos de indignación en la voz y en el ademán. Describe la escena goyesca, cuando los rojos pusieron en libertad a los cien locos del Manicomio, donde estaba la esposa del general Moscardó encarcelada.

Con colores fulgurantes, hace un relato de la profanación y burla máximas, al vestirse un rojo con la gran capa del Cardenal y nombrar un cabildo que, en oroteo grotesco, recorrió las calles cantando el gori-gori, escena que servirá para un cuadro de Zuloaga, mientras que el cielo de Toledo, ya en el anochecer, parecía decir: «Perdónalos, que no saben lo que hacen».

Hace un bello cuadro de las ruinas del Alcázar, y describe con frases de emoción, la gesta de Moscardó y de sus compañeros de heroísmo, y los milagros realizados por la Virgen del Alcázar. Detalla las anécdotas cómicas y los sucesos dramáticos de los setenta días de asedio al Alcázar. (Ovación)

Exhorta a todos a pensar en los Reyes Católicos. Recuerda cómo la reina Isabel, al conquistar Granada, añadió a las flechas y al yugo una granada, fruta que no se puede cortar con un cuchillo y que tiene a modo de remate como una corona. Vosotros, todos, sois como los granos de la granada, y todos sentís el amor a la Patria para llegar a lo que se quiere, a proporcionar un corona imperial. (Ovación)

Recordó las deserciones habidas en el Alcázar, que fueron treinta y dos, entre ellos un jefe militar y un sacerdote, y deduce de la gesta heroica, asombro del mundo, que describe con metáforas precisas y preciosas, que tuvo un epílogo propio de la mística caballerescas española.

Hace un retrato del coronel Moscardó, y hace públicas algunas de sus frases más usuales, y describe la escena emotiva de la primera carta de Franco llegada al Alcázar. Aquél día, más que cantar todos lloraron la Salve ante la Virgencita del Alcázar. (Gran ovación y vitores al general Moscardó)

A continuación, describe la emocionante entrada del general Varela en Toledo, al que rindieron honores los repletos primeros llegados allí, en la Puerta Visagra. Y al presentar armas, ellos rubricaban lo que todos pensamos: que en estos momentos lo primero de todo es el Ejército. (Una atronadora ovación premia singularmente estas palabras del orador)

Cuando el general Varela entró en los patios del Alcázar, se adelantó el coronel Moscardó, y, cuadrado, pronunció estas frases: «Sin novedad, mi general». Después estuvo el Generalísimo Franco en el Alcázar toledano, y lo más elocuente de todo fueron las lágrimas que rodaron por sus mejillas.

Yo he conseguido que las ruinas del Alcázar sean declaradas monumento nacional. Y estas ruinas son nuestra custo-

dia recobrada. Allí llevaremos a nuestros hijos a que comulguen en ella y ante el Caudillo y por nuestros muertos, diremos que no queremos que el pueblo sea proletario, sino artesano, como antaño: que no haya parásitos; que no consentiremos ambiciosos; que no queremos intelectuales con sabiduría en el cerebro, sino en el corazón; que queremos unos militares que sean garantía firme de la paz gansda; que queremos que los huérfanos rojos sean nuestros hijos; que deseamos sacerdotes con la medular de devoción española; que los grandes de España deben serlo por sus virtudes, y no por el privilegio de poder estar cubiertos ante el rey; y que queremos una España sin derechos del hombre, pero con derechos de los españoles. Así celebraremos un Corpus alegre, para poder repetir ante la Custodia: «Que todo sea nuevo en España: los corazones, las voces y las obras».

Al terminar su maravillosa charla, superior, si esto es posible, a las que forman su historial único, Federico García Sanchiz fué ovacionado con entusiasmo.

La charla de García Sanchiz a los presos

A las cuatro de la tarde de ayer, en el amplio salón del garage Hergueta, tuvo lugar la segunda charla de García Sanchiz en Soria, que a pesar de su carácter reservado había levantado una gran expectación de público. En el salón se improvisó una tribuna, alrededor de la cual y junto al General Moscardó se encontraban todas las autoridades sorianas eclesiásticas, militares y civiles. Frente a la tribuna, en primer término, se hallaban acomodadas las prisioneras de Sigüenza, y detrás de éstas los detenidos al tomar nuestras tropas aquella ciudad. El carácter reservado de la charla no ha impedido que un crecido número de público se encuentre en el local, calculándose en más de mil las personas allí reunidas. Asisten fotógrafos y periodistas. García Sanchiz ocupa la tribuna y estalla una gran ovación.

Comienza el charlista dando cuenta de lo improvisado de su conferencia. Ni plan, ni fusión ni ensayo, ni preparación alguna. Una invitación que sin embargo agradece más que ninguna otra porque aquel es un acto que nace de un afán de amor.

Presenta a los presos la figura heroica, generosa y cristiana del caudillo del Alcázar. Relata su heroísmo y su martirio y, al referirse a éste, dice con frases de gran emotividad, como el General pudiendo haber tenido un natural deseo de venganza, de encono, viene y le trae a él para que les hable de amor, para que no vivan en una orfandad completa. Ese es el hombre—dice—que os trae a este acto.

Una gran ovación con vivas al General Moscardó, han arrancado las palabras del conferenciante, quien desde el primer momento se ve deseando llegar al alma de sus oyentes, poniendo en toda su charla su más expresiva sinceridad y su mayor cariño.

Teme García Sanchiz que esos aplausos sean de cortesía o porque los que los realizan en aquellos instantes no son dueños de sus actos. El sabe que le tienen antipatía, odio. Para unos será el representante de la autoridad que tiene la fuerza en estos momentos; para otros un literato. Es un hijo del Trabajo. Y en la soltura de su facilidad descriptiva relata cómo el dinero que posee lo ha ganado trabajando con sus charlas y recorriendo el mundo con sus peregrinaciones continuas. Y siempre llevó en su alma su sentimiento de español. Por ser español tuvo que marcharse de la Patria, y cuando ha regresado se ha encontrado que de su casa no queda nada. Relata como buscó siempre a los obreros, llegando una vez hasta la Casa del Pueblo y cómo no recibió más que ingrati-

Pues bien—prosigue—yo os digo que no tengo afán de desquite o venganza, sino afán de misión, de fé, de espiritualidad. Hablándoos con el corazón, enviándooslo y si queréis lo destrozáis. Es el último favor que me haceis.

Una salva de aplausos y vitores a García Sanchiz han brotado del esfuerzo de sinceridad que ha puesto en estas palabras. En la fila donde están las mujeres recluidas se ve llanto en los ojos de algunas de ellas.

Fiar de mí. No pertenezco a nadie sino a mi ideal de justicia y de grandeza de España. Fiar de mí y si os fiáis os diré que estáis equivocados. Yo os juro que salí de España para si veía en Rusia algo que mereciera estar dispuesto a reconocerlo.

Y había de la seducción de aquellos paisajes, de su poesía, de su música, de la misma seducción que posee lo que se habla de la tiranía de los zares. Así fué a Rusia. Desearo traer la luz. Volviendo a hacerles ver su sinceridad, les pregunta: ¿Porque tendríamos que hablarlos? Ningún propósito materialmente interesado se les puede achacar. Y les refiere entonces de la ficción rusa. Las muchedumbres de personas que han llegado a perder hasta su forma humana, anémicas. De los casos de desigualdad más descarados. Salas de espera en las estaciones para viajeros de primera, segunda y tercera categoría. Un día, una mujer amarilla de anemia en su abstención entró en una de estas salas que no era la suya y fué cruelmente maltratada por un soldado rojo. Otro día, una ancianita le trajo el gabán que se había olvidado y al entregárselo con una sonrisa, iba a gratificarla y sintió por vez primera la vergüenza de la propina. Sintió el pavor de que un ser humano a aquella edad tuviera que recibir limosna. Y cuando preguntando qué podría regalarte a aquella mujer que más agradeciera, quedó estupefacto cuando le aconsejaron le obsequiasse con una pastilla de jabón.

Continúa relatando la materialización de la vida de los soviets, donde el hombre queda mecanizado hasta en cosa tan particular como la comida. Y relata el caso de un edificio en la capital de Ucrania capaz para 70.000 personas y que es como una gran caja en la que el obrero sólo posee un cuarto miserable que le tiene que servir para todo, haciendo imposible la más modesta vida de hogar. Prosigue en este interesante relato y en diversos pasajes es muy aplaudido.

Con emocionante solemnidad y haciéndose portavoz del general de la División les anuncia con párrafos de una emoción extraordinaria que ninguno de los allí presentes sufrirá la última pena por los delitos que hasta entonces cometieron. Hemos visto iluminarse los rostros de los prisioneros y a ellas también llorar entre aclamaciones al General, a España, al Generalísimo Franco y a García Sanchiz.

A partir de aquí toda la charla se desenvuelve en una emoción cada vez más profunda. García Sanchiz hace de la elocuencia de su verbo perfección de dulzuras y exquisita delicadeza para los prisioneros que pocas veces se han debido sentir más consolados ni más buenos. Todo el propósito de la charla está conseguido, en aquellos instantes, gracias a este hombre que tan bien interpreta con su palabra mágica el rasgo generoso y cristiano del glorioso defensor del Alcázar.

El conferenciante después de referir al hablar de las clases de españoles unas frases del Abad de la Colegiata, se dirige a las mujeres y a los prisioneros anunciándoles que el General tiene el propósito de celebrar actos semejantes todos los domingos como unos instantes de compañía sentimental con quienes

algún día tendrán que vivir entre nosotros; y deja ver la posibilidad de alguna otra charla suya. Glosa la vida de San Pablo que halló el camino que llaman de Damasco y que fué el de su conversión y salvación, y pregunta ¿Por qué no han de encontrarlo ellos?

Hace un llamamiento a la nobleza de su naturaleza de españoles y termina diciéndoles: «El hombre sólo es digno cuando está movido por impulsos de su sangre generosa». Estalla una gran ovación que dura largo tiempo mientras se suceden fervorosos vivas patrióticos a los generales Franco y Moscardó y a García Sanchiz.

Cuando ya parecía acababa el acto desde las sillas donde se encontraban los prisioneros de Sigüenza una voz recia y templada pidió la palabra «con la venia del excelentísimo señor general Moscardó, héroe defensor del Alcázar». Comienza saludando a las autoridades y al charlista, añadiendo: «Yo os agradezco la visita que nos habéis hecho y el alimento espiritual que nos habéis traído. El día 8 de octubre de 1936 Elías Llorente Hidalgo se encontraba dentro de la Catedral. Os ruego que mi vida la ofrendais en bien de España. No os arrepentiréis. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Moscardó!» Una salva de aplausos ha llenado el local que ha alcanzado una tensión emotiva indescriptible.

Las palabras de confesión y ofrecimiento de este prisionero entre una sucesión de vivas patrióticos que salen de sus compañeros y el resto del público hace que en mujeres y hombres hayan asomado lágrimas que en aquellos momentos son riego santificante con que el general ve premiado su cristiano propósito.

La voz de García Sanchiz suena de nuevo: «La indulgencia del general Moscardó (una voz: «que Dios y España os lo premie») yo os la ofrendo. Mi general, en vuestras manos colocó el corazón de esa masa que ha hablado por boca de ese hombre. ¡Viva España!» De nuevo se suceden vivas y aplausos oyéndose ahora la voz del General que para acabar el acto pide un minuto de silencio por todos los caídos. Todo el mundo en pie, el minuto transcurre en un silencio solemne, terminado este se rompió con vivas a España y a los Caudillos.

La brevedad de espacio nos impide dar la charla en toda su extensión y abreviar el comentario. Estimamos, sin embargo, que nuestros lectores podrán ver en este resumen lo que el acto fué en sí. Sobrepasó todas las esperanzas y todo el público salió conmovido de aquellas horas aproximadas que bien pudiéramos llamar de coloquio y comunión con España. Con la España auténtica y heroica que es decir cristiana y generosa. La España de hoy. La de Moscardó.

Gestos loables

No queremos silenciar, junto con el desinterés que las dos empresas de los salones principales de espectáculos se ofrecieron para celebrar en ellos estos actos, la conducta de don Juan Brieva que al irsele a pagar 150 pesetas por los gastos de hotel de García Sanchiz, no permitió cobrar la factura.

García Sanchiz a Aranda

Aproximadamente a las seis de la tarde García Sanchiz acompañado de varios miembros de la Compañía Tradicionalista de Soria y de su escolta, marchó a Aranda deteniéndose en unos momentos en Burgo de Osma donde invitado por aquellos directivos visitó el Centro Tradicionalista. Pocos momentos después continuó su viaje a Aranda para seguir luego a Somosierra y Burgo.